Teorie choditka, RNDr. Ondrej Steffl

.Pepicek od vedle uz chodi. Nase Anicka je o tfi mésice stardi a poad jen leze. Musime
néco délat. Koupime ji choditko.“ To ovdem muze byt cesta k celozivotnimu poskozeni
pohybového aparatu ditéte, mize se mu propadnou klenba nohy, poskodit ky¢le, nebo
dokonce patef, dité muze dozivotné kulhat. A muze to byt i nenapravitelné. Kazdy ortoped
vam fekne: ,Dité nejlip vi, kdy ma zacit chodit.”

A pro kognitivni vyvoj plati totéz, dité nejlip vi, kdy se ma zacit ucit Cist, pocitat, rozvijet
abstrakci, budovat si teorii mysli, ucit se pravopis, studovat historii ¢i kytky. Samoziejmé ze,
k tomu, aby vnimalo potfebu se to naucit, musi mit podnéty z okoli, a k tomu, aby mohlo
zaCit, musi mit vzdy vytvorené pfirozené podminky a pfilezitost. A jeho potfeba se ucit také
nesmi byt pfehluSena jinymi nepfirozenymi vécmi (napf. hrami v mobilu). Ale nejde mi v
téhle poznamce o to, jak to zafidit, aby se déti ucily, ale hlavné o to, jak se vyhnout chybam,
které mohou déti poSkodit. Pfed€asné, vynucené nebo nespravné uceni mlze totiz v mysli
napachat stejné Skody jako choditko v kostech.

Na besedach poustim snimek s timhle prikladem:

Z Brna do Prahy je 205 km. Z Prahy vyjede v 9 hodin auto do Brna priimérnou rychlosti 60
km/hod. V 10 hodin vyjede za nim dalsi auto prdmérnou rychlosti 100 km/hod. V kolik hodin
se potkayji?

Néktefi lidé se zacnou smat, néktefi pocitat. Po chvili se ptam, kdo ani nezacal pocitat? — To
byva pres pulku (viz foto z pfednasky z Litomysili
https://slideslive.com/38900129/zmena-je-trvaly-stav?locale=cs). Na fotografii v naprosté

vétSiné ucitelé, a to aktivni ucitelé, ktefi se chtéji vzdélavat.)

A pak se ptam, komu se udélalo nevolno. To byva kolem Ctvrtiny.

Nejen ti, co se jim déla nevolno, ale i ti, co pocitat nezacali, jsou poSkozeni — v matematice
kulhaji. Pfirozena reakce &lovéka, ale tfeba i opice makaka (viz kniha: Daniel Pink: Pohon)
na predlozeny problém pfiméfené obtiznosti vzdy je - zacit ho fesit. Makak dokonce kvdli
hlavolamu, z jehoz feSeni nema Zadny uzitek, odlozZi jidlo. A pokud tedy nékdo problém fesit
nezacne, néco neni v poradku. A nepochybné je to vysledek pfedchozi nespravné


https://slideslive.com/38900129/zmena-je-trvaly-stav?locale=cs

(pFedCasné, nucene) vyuky matematiky na zakladni Skole — procvi€ovani Bélouna pred
pfijimacimi zkouskami.

MUj kamarad a nedavny ministr $kolstvi, profesor psychologie Stanislav Stech v polemice na
webu napsal (http://www.eduin.cz/clanky/stanislav-stech-v-ci-hlave-je-treba-uklidit/): ,Celé
generace znaji Sprtani Bélouna pfed pfijimackami na stfedni Skolu a nezda se, Ze by to
néjak uskodilo jejich vzdélanosti nebo mélo negativni dopad na jejich osobnost, spiSe
naopak®. Myli se.

Ano, ono to vypada, Ze to funguje, déti se Sprtaji Bélouna, néco se i nauci, jdou k pfijimacim
zkouskam, nékteré uspéji jiné ne. Ale ze to pro mnohé (a polovina je hodné) znamena
celozivotni nechut’ k matematice, to uz skoro nikdo nesleduje. A Ze to nevadi? Jak mohu
kriticky pfemyslet nad jakymikoliv kvantitativnimi Udaji, kdyz se vyhybam matematice? Jak
mohu dobfe odhadovat a planovat (vydaje, €as, naklady, zisk,...)? Ano, znam kolem sebe
spoustu lidi, ktefi takto v matematice “kulhaji”, a stejné jako nékdy potfebuje skuteéné
kulhajici ¢lovék pomoci tfeba do schodu, tak tihle zadaji o pomoc pfi vypoétu procent,
troj¢lenky, neuméji pracovat s proménnou atd. atd. Pfitom jde €asto o velmi inteligentni
vzdélané lidi. Kulhaji. Sprtani B&louna jim neprospélo.

Tak jako néktefi rodiCe chtégji, aby jejich déti "v&as” chodily a kupuji jim choditka, tak jsou i
rodice, ktefi jsou pysni, kdyz jejich Etyflety potomek umi napoditat do padesati. Vynakladaji
velké usili a nuti své déti, aby “v€as” umély nasobilku, protoze maji dojem, ze ¢im dfiv se ji
nauci, tim lepSi bude v matematice. “Pepicek uz to umi...”. “Ve vedlejSi Skole uz to maji
probrané... “ “My jsme se tu ucili uz...”. Trnou, kdyz jejich déti piSi babycka nebo vidra, a
driluji s nimi vyjmenovana slova. (Ussain Bolt pry zacal chodit az ve roce a pul ;-))

Za mych mladych let se levaci pfecviCovali, néktefi pak zacali koktat. Dnes uz se vi, Ze se to
nema, a nedéla se to, ale zcela jisté se déla spousta jinych Skodlivych véci, o kterych se to
nevi — tfeba se pfed€asné nebo Spatné uci matematika. Takova choditka! Méli bychom si na
né davat pozor.

A takhle vypada priklad v Bélounovi, str. 108:
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Resie rovnict:
70x = 40(x + 1,5) /10
Tz = 4(x + 1,5)

Tce=4x + 6
By=10 J 43
B=12

Osobni auto dohoni nékladni auto za 2 hodiny. Za tuto dobu pfi prir-
-y P . : ; ,
mérné rychlosti 70 e ujede drahu 140 km, coz je vzdalenost mista. kde

osobni auto dohonilo nékladni auto, od velkoskladu.

Zkouska
Osobni auto jede 2 hodiny, nédkladni auto jede 3,5 hodiny. Osobui auto

ujede drdhu s, = TOI%H- . 2h = 140km. Nékladni auto njede drabu

82 =40 Ta 3,5h = 140 km. Délky obou drah sc skutecne roviagi

Osobni auto dohoni nékladni auto za 2 hodiny v¢ vzddlenosti 140k
od velkoskladu.



